

“我与科大的故事”征文

1980年底，由科大782几位爱好者发起的古典音乐欣赏活动，很快就传遍校园，参与者越来越多。活动场所从最初的152楼782学生宿舍，转移到152楼3层的附楼，活动频率由最初的不定期主办，到每周五晚定期举行。优美深邃的古典音乐犹如甘露滋润着科大学子的身心，为宿舍、教室、食堂三点一线的校园生活增添了色彩。

我与783的徐光明是古典音乐欣赏沙龙的常客，因此与沙龙主办者、2系学生会的杨力祥、池涵成了朋友。受2系学生会成功邀请钢琴家殷承宗来校演出的鼓舞，我有了邀请中央乐团首席指挥李德伦大师来科大演出的念头。因为我母亲和李德伦是上世纪50年代初留苏预备班的同学，对交响音乐的共同爱好，使他们成了很好的朋友。我的这一想法，得到校乐队指挥、777温俊山和2系学生会的鼓励，校党委宣传部陈虹部长也大力支持。1981年3月底，温俊山带着学校介绍信，“听课”一天到了北京。通过我母亲的引见，他去了李德伦的家，代表学校邀请李德伦访问科大，李德伦欣然接受，只是一时无法确定时间。

同年暑假，我约了家也在北京的杨力祥，一起去拜访李大师。我俩详细介绍了科大古典音乐欣赏沙龙从无到有、从小到大的成长过程，李大师听得饶有兴趣，其间跟我们畅谈人文、历史、哲学。李大师知识渊博，尤其对历史有深入了解，堪称历史学家。时间过得飞快，一眨眼就到了晚饭时间，李大师热情邀请我们共进晚餐。见面结束的时候，我们再次代表科大古典音乐爱好者，热切企盼李大师早日到访科大，渴望当面聆听大师对交响音乐的理解和实践。李大师答应尽快成行。

开学以后，在校领导的支持下，由校团委牵头，782学生会池涵、杨力祥，783

千元酬金的故事 ——李德伦来科大演出记

* 1978级 卢跃列

徐光明、卢耕等同学积极操办，迎接李大师的各项准备组织工作进展非常顺利。1981年底，李大师乘坐当时中国民航为数不多的三叉戟客机，从北京飞抵合肥骆岗机场（当时还是军用为主）。我随学校专车去机场接机。因李大师坚决不肯住合肥最高档的稻香楼宾馆，坚持要和学生在一起，我们直接将他接到学校，安顿在刚刚落成、用于接待外教的专家楼。虽然那个专家楼按照当时的最高标准修建，也选了条件最好的房间，毕竟刚投入使用（李大师很可能是第一位客人），硬件、软件都不到位，房间漏着缝，晚上风一吹特别冷，李大师只好穿着从北京带来的棉大衣睡觉。接待条件不尽如人意，可李大师的热情不减，看到科大学子不但数理化知识扎实，艺术修养也很高，对交响音乐、高雅艺术充满热爱，他决定改变以前讲座一次讲完的做法，特地为科大学生安排一个系列讲座，分几次详细讲解交响乐的基本知识和欣赏方法。他还组织我们分析作品，讲解流行音乐和交响音乐的区别以及交响曲与协奏曲的区别，等等。我记得他曾形象地将音乐比喻成对话，以一问一答的方式展开。我们都被李大师生动活泼、深入浅出的讲座深深感染着，同时也被他爽朗幽默、平易近人的人格魅力所吸引。

李大师逗留科大期间，有的同学整天围着聊天，一聊就是半宿，房间没有暖气，寒气逼人，李大师和我们这些年轻学子，海阔天空，天南地北，无所不谈，非



常开心，给我们留下了深刻印象。

李大师讲座期间，为了使普及交响乐的活动更加生动和形象，杨力祥建议并联系了安徽省歌舞团管弦乐队。李大师指导安徽省歌舞团管弦乐队和科大乐队一起排练了贝多芬的命运交响曲（即第五交响曲），并由李大师指挥安徽歌舞团管弦乐队为科大学生做了专场演出。整个曲目只需半场时间，李大师充分利用这个普及交响乐的好机会，前半场讲解贝五作品分析，后半场演奏“贝五”。

那次演出也有许多合肥市民慕名而来，收到了极好的效果。

时间过得很快，李大师在科大的活动就要结束了。他生平唯一的这次科大之行，使我们当时在校的学子有幸聆听到中国交响乐大师的教诲，欣赏到大师的指挥艺术。李大师离开科大时，陈虹部长叮嘱我在李大师登机前，将一个信封交给他。过了不久，陈虹部长见到我，让我去了他的办公室。他拿出那个信封，里面是一封给李大师的信和1000元人民币。原来，上次让我转交给大师的是一笔酬金，为了感谢李大师对科大的访问，但大师坚辞不受，他告诉陈虹部长，到科大给大学生普及交响乐，是他应尽的责任和义务。

后记：前缘后续

* 1980级 许赞华

2015年秋，当微信火遍全球时，我和一些科大校友、音乐专业人士以及全球各地的音乐爱好者搭建了一个古典音乐群，分享对古典音乐的热爱，传播音乐艺术之美。当科大校友们在群里聊起80年代李德伦指挥当年在科大讲学演出的往事时，一些毕业于其他高校的群友竟也纷纷表示聆听过李大师的讲座。大家一起缅怀大师不辞劳苦地来到科大校园，从交响乐(symphony)简史开始，讲解交响乐如何成为与第一次工业革命一起蓬勃发展的产物，是由许多人共同完成的。许多同学原先觉得交响乐高深难懂，但顺着李指挥讲解的逻辑思路去听，顿觉心领神会，从此激发出对古典音乐的兴趣，并成为一生的爱好。大家还聊到，李德伦无论讲解和指挥都很有大师风范。当时很多人不懂音乐会礼仪，李大师在指挥演奏前会先侧身做聆听状，等礼堂完全安静下来后才举指挥棒。当乐章之间有人鼓掌时，他会解释说，鼓掌会打断音乐的连贯性并影响演奏者的乐思。对很多同学来说，那是他们人生的第一堂古典音乐启蒙课，也是人生的第一场交响乐音乐会，受益匪浅，经久难忘。

群友们的热烈讨论感染了我。李德伦先生功德无量，群里究竟有多少人受益于他呢？我建议来个接龙签名，结果有50来位群友签名。李大师已于2001年仙逝，不过巧的是，他的小女儿、李德伦基金会负责人李燕女士也在我们古典音乐群里。群友们的热情感动了李燕女士，她把我们的签名和致辞放在李德伦100华诞多伦多音乐会和2018年多伦多新年音乐会的节目本上。没想到30年后我们能与李大师的家人结下音乐缘，一道搭起传播交响乐的桥梁。对曾经聆听过大师音乐讲座的音乐爱好者来说，向大师表达敬意，还有比这更好的方式吗？

祝福母校 六十周年校庆

* 2017级 杨宝林

我路过你的回忆
也经历了你的四季
春日里满园樱花旖旎
夏鸟在天使勤奋路高歌
秋雨轻敲着图书馆的窗
雪景下的西湖犹如湖心亭一般

春华秋实六十年
你力争上游闻名于世界
你励精图志捷报频传在众领域
如同征途中不朽的丰碑
更像平原上巍然屹立的高山
科大英师，薪火传承
科大学子，人才辈出
“红专并进，理实交融”的校训
激励了一代又一代的科大人

六十年的风雨兼程
犹如一卷催人奋进的诗篇
六十年的艰苦奋斗

犹如一幅震撼人心的画卷
六十年算不上沧桑
却也是砥砺漫漫风雨
中国科大
秉承科教报国的信念
牢记伟大新时代的使命
在你六十年华诞之际
祝愿你明天更加灿烂辉煌



一鉴亭春色 摄影晓萍

一鉴亭

副刊 第525期

柳笛横吹，吹出春色横斜。
村巷的新柳下，那是谁家的少年，捏一支柳笛，双目澄澈，鼓腮而吹，枝头的鸟声滴落下来，是水灵的婉转，犹如这笛声，清新里暗含着绿意，宁谧里裹挟着悠扬。短笛横吹，吹不出几多曲调，却吹出了几许明媚的心绪，就这样，少年沉浸在笛声和笛声营造的境界里，兀自动情着，遐想着，远处的河岸上有衣袂飘飘的女子彳亍而行，那是少年游走的心绪么？还是那心绪里，袅娜的一抹玫瑰红？

雨丝飘起来，丝丝缕缕，飘飘渺渺，犹如幻梦，拢过村巷，落在新柳枝叶上，落在少年的头发上，落在啁啾的鸟声里，落在水面上。笛声还在，脚步还在，一切都蒙上了时光神秘的面纱，欣欣然，悠悠然。奔跑的孩童冲出了村巷，吆喝着，追逐着，嬉闹着，三五只鸡雏扑棱着翅膀，拐过了巷口，一路跑过去，一只狗，半蹲在浓郁的阳光里，慵懒地晒太阳，阳光的汁液，就顺着暖暖的毛色流淌下来。

一切都是明媚的，在柳笛声中，在时光流转的脚步里。

柳笛横吹，亦吹出童真几许。

童年的时光里，门前的那棵柳树总是在

柳笛横吹

* 任随平

春分前后长出嫩芽，芽尖带着绒绒的鹅黄，粉嫩嫩，俯身近前，轻轻地吹一口气，那绒毛就随风倾斜了身子，悠悠地飘。邻居的孩童们，总是和我们一道，围着柳树捉迷藏，玩过家家。及至清明时节，柳叶已经绽开来，粉嘟嘟的，惹人爱惜。这时候，柳枝表皮嫩绿，一眼望去，似乎就能看出柳枝的皮层深处流动的汁液，也就是这时候的柳枝，最好做柳笛。身手敏捷的那几个早已爬上了树，折下三五柳枝，分给树下望眼欲穿的我们。我们拿到柳枝，将柳枝的前端折下来，留取枝干粗壮的那一截，顺着枝头，轻轻地拧，一截挨着一截，将整根柳枝拧转了，用小刀小心翼翼地挖割出三五个孔，之后用牙齿咬着，轻轻将柳枝中的木质部分抽出来，切掉两端不平整的部分，这样，一支柳笛就做好了，剩下的，就是相互吹着，心满意足地玩。

快乐的时光，就顺着笛孔流出来，流溢在房前屋后的空地上，场院里，村巷里。

七律二首

母校中国科大 六十周年校庆抒怀

* 5802 辛勇

领先科技

岁月奔腾方一甲，前沿科教喜登峰。
莘莘学子红专进，硕硕功名理实融。
量子卫星超世界，智能机器冠群雄。
领先科技中华梦，郭老如知啸太空！

创新高格

出岫雄鹰破雾笼，自强尽在不言中。
创新我在情理重，高格平和寓意浓。
金寨今朝培硕果，玉泉昔日建奇功。
一星两弹扬天下，拼命精神立校风！

柳笛横吹，吹出今夜的念想和思恋。

独立小桥，满河道的烟柳如烟似雾地笼着，繁密的枝叶婆娑婆娑，若繁密的梦幻，清风起时，柳色清香就随风而飘，送进你的肺腑，馨香萦绕，如梦如幻，多像沉淀在一幅画里的诗意图，又若留白里暗含着的诗情，让人在一份纸短情长的思恋里，多了一份诗化的情怀。于是，多少次，暮色迷蒙之时，我独坐小桥一角，让缥缈暮色掩过身影，兀自聆听短笛横吹，在一份悠扬里，在一份无遮无掩的率性里，听取春光弥漫，听取春色流溢。

短笛横吹，吹出一灯如豆的烟火气息。在这份安谧里，炊烟袅袅，锅碗叮当，母亲唤归声四起，低矮的墙院，木制的栅栏，散逸着无限亲情，那是村庄的味道，烟火的味道，更是留恋童真的味道。

今又柳丝如烟，故园的墙角下，谁还会爬上童年的柳树，折一枚柳枝，做一支柳笛，吹一页心绪，在晨起，在暮晚，在柳色清香里，在童声呐喊里。

柳笛横吹，吹出的，不是笛声，是心曲。

柳笛横吹，吹出的，不是时光，是时光流转里，那一季永难忘却的记忆。